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U Srbiji su mikro, mala i srednja preduzeća (MMSP) 
najteže pogođena krizom COVID–19. 
Čak 52% mikro preduzeća izjavilo je da je u četvrtom 
kvartalu 2020. godine, ostvarilo promet manji od oče-

kivanog, u poređenju sa 22% velikih kompanija koje su 
ukazale na manji promet. Gotovo identičan broj, 53% 
preduzeća izjavilo je da očekuje niži promet u prvom 
kvartalu 2021. godine, zbog očekivanih i registrovanih 
kontrakcija na izvoznim tržištima (videti PKS, 2021).
Veličina ne treba da bude prepreka sposobnosti pre-
duzeća da apsorbuju šokove, kao i da se oporave, kori-
steći nove mogućnosti usled promene trendova. Kom-
panije posebno izdvaja adaptibilnost na nepredviđene 
okolnosti, tako da su planovi na strani mobilizuje re-
sursa tokom krize, kako bi se umanjio uticaj na ključne 
procese, kao i prenamena upošljavanja imovine i rad-
ne snage, koja vodi oporavku i povratku ka uspešnom 
poslovanju.
Predstojeće mesece za MMSP u Srbiji će obeležiti ne-
izvesnost u vezi sa dinamikom izvozne tražnje, pristu-
pom klijentima i tržištima, dostupnošću dobavljača, 
graničnim kontrolama, logistikom, kao i unutrašnjim 
faktorima (dostupnost zaposlenih, primena novih 
zdravstvenih i bezbednosnih standarda). Za MMSP 
je od ključne važnosti da preduzmu korake kako bi se 
adaptirali na novu situaciju. Naredni pasusi predstav-
ljaju jednostavnu strategiju kontinuiteta poslovanja, 
prilagođenu ključnim međunarodnim standardima, 
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koja je primenljiva na kompanije svih veličina a poseb-
no odgovarajuća za MMSP, i koja omogućava pravo-
vremeno, strukturirano i logično razmišljanje.
Radi se o tri osnovna koraka: 1) identifikovanje poten-
cijalnih rizika i nepredviđenih događaja, 2) razumeva-
nje kako bi te pretnje mogle ugroziti najvažnije aktiv-
nosti organizacije i 3) dizajniranje okvira za izgradnju 
otpornosti.
U skeniranju rizika koji bi mogli uticati na poslovanje, 
naredna slika može pomoći da se menadžment usmeri 
na ključna područja neizvesnosti, uključujući interne 
rizike (ljudski resursi, infrastruktura, informacioni 
sistemi itd.), spoljne rizike (dobavljači, likvidnost, re-
putacija, kamatne stope, valute itd.), kao i šire rizike 
poput poplava i pandemija.
Drugi korak sastoji se od identifikacije svih važnih ak-
tivnosti koje podržavaju pružanje ključnih proizvoda 
i usluga, poput obračuna zarada, održavanja osnovne 
opreme, korisničke podrške itd, a zatim procena uti-
caja neizvršenja ovih aktivnosti u određenom periodu. 
Ovo ne mora biti složena aktivnost. Osoblje može na-
vesti funkcije koje apsolutno treba izvršiti u toku me-
seca, sa resursima neophodnim za obavljanje svake od 
tih funkcija. Kada je ovo definiše, postavlja se pitanje 

da li bi se ove funkcije mogle i dalje obavljati ukoliko 
nisu dostupni resursi koji se koriste u normalnim okol-
nostima? U kompletiranju ove aktivnosti, presudna su 
dva pitanja:
- Koji je najduži period tokom kojeg može biti stopira-
na isporuka proizvoda / usluge, pre nego što postane 
neprihvatljivo i neodrživo?
- Koji je minimalno prihvatljiv nivo performansi i kva-
liteta za svaki kritični proizvod ili pruženu uslugu?
Treći korak je kombinovanje prva dva pristupa i razvi-
janje plana zaštite prioritetnih funkcija, kako bi se osi-
guralo da ključne aktivnosti neće biti prekinute duže 
nego što je prihvatljivo, ili da se nivo obezbeđenog 
kvaliteta ne spusti ispod praga značajnosti, čak iako 
se rizik značajnosti dogodio. Razmišljanje o identifi-
kovanim rizicima: kako bi oni mogli uticati na ključ-
ne funkcije preduzeća? Na primer, ako bi se dogodila 
poplava i zaposleni više ne mogu da dođu do objekata 
preduzeća, da li bi se plate isplaćivale na vreme? Uko-
liko ne, koje strategije se mogu definisati za zaštitu 
prioritetnih aktivnosti tako da se one održe, čak iako 
bi se dogodio neki od utvrđenih rizika? Jednom kada 
se strategije za zaštitu kritičnih funkcija identifikuju, 
resursi (uključujući ljudske, finansijske i operativne) 
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trebaju biti pronađeni i odvojeni za realizaciju želje-
nih strategija.
Ovde opisana jednostavna strategija sadrži ključne 
koncepte izvedene iz nekoliko međunarodnih standar-
da. Kompanija koja želi navedeno da primeni u praksi 
naći će korisne reference u ISO 31000 Upravljanje ri-
zikom, ISO 22301: 2019, Kontinuitet poslovanja i ISO 
22320: 2018, Upravljanje vanrednim situacijama. Radi 
se o dobrom primeru praktičnog korišćenja navede-
nih dokumenata i u aktuelnim okolnostima mogu biti 
korisni za MMSP. Standardi nisu ništa drugo nego do-
govoreni način rada: razvili su ih globalni stručnjaci, a 
omogućavaju svakoj organizaciji da obezbedi dosled-
nost i ponovljivost u ključnim procesima. Koriste ih 
organizacije svih vrsta, u Srbiji i širom sveta, u mno-
gim različitim oblastima, uključujući, uz upravljanje 
rizicima, i osiguranje održavanja kvaliteta proizvoda i 
usluga, pristup novim tržištima i upravljanje i smanje-
nje negativnog uticaja na životnu sredinu.
Standardi mogu biti životni oslonac kompanije, obez-
beđujući kontinuitet i napredak čak i u veoma teškim 
uslovima, tokom pandemije COVID–19. Oni povećava-
ju poverenje kupaca, pomažu u smanjenju troškova i 
povećanju produktivnosti, inovacija i profita. Dostu-
pno je i sve više standarda koji pomažu kompanijama 
da doprinesu ostvarivanju ciljeva održivog razvoja 
(SDGs) i Pariskog sporazuma o klimatskim promena-
ma: na primer, osnaživanjem MMSP da koriste čiste i 
nisko-ugljenične tehnologije, za proizvodnju proizvo-
da koji troše manje energije i koji mogu biti poprav-

ljeni i reciklirani, obezbeđuje doprinos zajednici. Spe-
cifični standardi takođe omogućavaju izveštavanje o 
ekološkim i društvenim parametrima, tako da se mogu 
meriti i progres može da se prati tokom vremena.
Sada je pravo vreme da počnemo da koristimo stan-
darde, jer međunarodne organizacije poput ISO-a, kao 
i Institut za standardizaciju Srbije nude besplatan pri-
stup brojnim standardima relevantnim za pandemiju 
(videti www.iso.org/covid19 ), uključujući standarde o 
pravljenju zaštitnih maski, upravljanje rizikom u van-
rednim situacijama i smanjenje rizika od zaraze na 
radnom mestu, uz brojne ostale standarde. Ujedinjene 
nacije, takođe, rade u partnerstvu sa organizacijama 
za podršku poslovanju, poput Privredne komore Srbi-
je i drugih stejkholdera kako bi pružile podršku ma-
lim preduzećima u primeni standarda za poboljšanje 
pristupa međunarodnim tržištima i unapređenje eko-
loške i socijalne održivosti. Standardi su korisni samo 
kada njihovu primenu mogu da provere i izmere nad-
ležne institucije, poput laboratorija, tela za ocenjivanje 
usaglašenosti i nadzornih organa. Sistem Ujedinjenih 
nacija i drugi razvojni partneri pružaju podršku i ovim 
institucijama.
Nije vreme za uobičajeno poslovanje, posebno ne 
za mala preduzeća. Kao i uvek, vreme krize je ujed-
no i vreme prilika. Standardi mogu predstavljati spas 
i mogu da pomognu MMSP u Srbiji, da se oporave i 
napreduju, izgrade otpornost i konkurentnost, osvoje 
nova tržišta, istovremeno štiteći životnu sredinu i po-
vezujući se sa svojim lokalnim zajednicama.


